

改革开放 40 年 40 人

接棒爷爷绿化事业 在林海间笃定前行

访“林业英雄”马永顺之孙马立志

本报记者 徐晓海 马少忠



如今,没有多少年轻人,像马永顺孙子马立志那样志向笃定。

因为他的身体里流淌着共和国的历
史上,唯一一个获得“林业英雄”这一光
荣称号的老劳模马永顺的血脉。这个4岁就跟着林业战线老英雄上
山植树的孙辈,和马永顺一样对青山和
绿水有着执着的感情。爷爷哼唱的《植树谣》就是为他编
的,他至今记得:刨大坑、栽当中、踩结
实、不透风——马立志和爷爷共同生活了12年,提
起小时候年年跟随爷爷上山植树的经历,
他说那是一种幸福,因为不为名、不
为利、自费植树、不求回报的过程是一种
纯粹的奉献。

爷爷经常教育他,要从小树立远大

理想,将来考林业大学,用科学的方法育
林,为生态保护尽一份力。2008年,遵从爷爷的遗训,马立志成
为东北林业大学的一名学生。与一些同
龄人不同的是,他在自己的发展方向上
从没有过迷茫。他说:“坚持一定要学习
林业专业的原因,就是要接好爷爷的班。”少年时就加入东北林业大学“绿色
使者志愿者协会”,成为一名最小“绿色
使者志愿者”的马立志,在东北林业大学
“绿色使者志愿者协会”的栽树、识别
树种等林业活动中是当仁不让的权威。
从2010年起,他连续带领东北林
业大学师生回到家乡参加“马家军”的
植树活动。他以为,“马家军”以及志愿
者植树已经不是简单地种树和“还债”,
而是在追求一种境界,这种境界就是
“爱地球,就要为她付出,就要为她添
绿”。如今,没有多少年轻人,像马永顺孙
子马立志那样信念笃定。因为他深信,真正的内心强大,就是
活在信念笃定的世界里。自马永顺去世以来,“马家军”和铁
力林业局、马永顺林场的干部职工每年
都会如约来到这片老英雄为之奉献了一
生的地方,义务植树造林。到今年为止,
“马家军”已经植树3万余株。马立志向记者描述说:“如今,马永
顺林场和铁力林业局的森林覆盖率已大
幅提高了。现在,我们仍继续补植补造,为的是对爷爷的缅怀与思念,也是让爷
爷‘世世代代为祖国的林业事业做贡献’,
的无私奉献精神得以传承。”如今,没有多少年轻人,像马永顺孙
子马立志那样目标笃定。他没有因为爷爷的光环而有丝毫的
骄傲和懈怠。马立志至今还念念不忘爷爷对他说
的那句话:“你长大了,小树也长高了。
那时你来管这片林子,好吗?”2012年,马立志从东北林业大学毕业
后,没有像其他同学那样选择去南方或
外地工作,而是毅然回到了家乡伊春。
“总觉得,只有干护林工作,爷爷才会欣
慰。”马立志说。现在,马立志的工作岗位就在小兴
安岭的崇山峻岭间。作为伊春林管局营
林局的抚育工作人员,这个“80后”年轻
人的大部分时间都花在了林子里。每年
9月到次年2月份,是马立志最忙碌的时
候。“要等着树冻住了再去修枝,这样才
不容易伤及树皮。现在我越来越能体会到
爷爷的感受:树就是山间的精灵,树就是
我们的孩子和绿色的希望。”马立志说。现在,马立志专门从事育苗工作。
和爷爷一样,马立志工作兢兢业业、一丝
不苟,用自己的心血和汗水哺育出一株
株小树苗,也为爷爷奉献了一生的大山
培育绿色的未来。

书香门第公益活动之一 本周开启九月最后一期

若愚读书会:
同读一本书 共迎国庆节

上期活动书友们因《教父》感触良多

生活报记者 王雪莹

“十一”国庆节
长假前夕,若愚读书
会将迎来它第251期
活动。作为哈尔滨书
香门第王牌公益活
动之一,若愚读书会
提出的“每周同读一
本书,有思想你就来”
理念,赢得不少冰城爱
书人的倾心。“书不远人,亲近阅读”。如果您也
喜欢读书、喜欢交流、喜欢交朋友,就
请于30日9时,直接到书香门第衡山路
店的活动现场来吧。在这里,您可以
提出您的疑惑、说出
您的观点、分享您的
经验。今天上午,我
们期待与您不期而
遇。也愿您可以在
书的世界里,为这个
九月画上一个圆满
句号。

1969年,美国作家马里奥·普佐创作的长篇小说《教父》成为美国出版史上的头号畅销书。书中那句“伟大的人不是生下来就伟大的,而是在成长过程中显示其伟大的”,更成为了不少书迷的座右铭。书友田富友告诉记者,在若愚读书会上期活动中,大家就这部经典之作进行了分享交流,并在当晚于“书香观影区”重温了电影版《教父》。

活动中书友张君表示,《教父》这本书给了他诸多感触,“读完书后我重新审视了自己,发现

本周末
半小时漫画
通三千年历史
脉络无比清晰
看完就能倒背
本周,若愚读书会的书友们共同阅读的书籍是漫画历史图书《半小时漫画中国史》。生活报记者了解到,仅仅通过手绘和段子,作者就捋出清晰的历史大脉络:春秋战国像个班级、三国就
三大战役、魏晋乱世多奇葩、南北朝盛衰、败家子、大唐最炫民族风
……略去无关紧要的细枝末节,每一页都有历史段子,每三秒让你笑翻一次。说起选书初衷,书香门第发起人之一的
刘子威表示,正如本书简介所说那样,这是一个
需要表达的时代,这本书是一种新表达方式,“书
中,幽默的漫画里融入很多‘热点眼’,让历史成为
了人人可以轻易获取的内容。”读完这本书,相信您在
笑出腹肌的同时也会不知不觉通晓历史了。

照片由若愚读书会提供

亿林靓号

买靓号来亿林 千张靓号任您选
全部一手现卡 专注靓号十余年
哈尔滨—AAAAA—靓号 一手现卡
消费: 全国打 1 毛起 免费
加微信: 156-450-35000 详聊
哈市移动 17036600000 53000
哈市联通 17044411111 58000
哈市联通 17044466666 58000
哈市联通 17044499999 98000
哈市联通 17124199999 55888
哈市联通 17122222222 55888
哈市联通 17124000000 55888
哈市联通 17044323456 8888
哈市联通 17044512345 15000
哈市联通 17096398789 20000
哈尔滨—移动 AAAA—靓号
消费: 全国打 1 毛起 免费
1 元 300 元 30 元 9 元 7 元 免费自动
接听 17036586666 22000
哈市移动 17036596666 22000
哈市联通 17036617777 32000
哈市移动 17036598888 35000
哈市移动 17036598999 32000
哈市联通 17066733999 32000
哈市联通 17044460000 7500
哈市联通 17044412222 7000
哈市联通 17044492222 7000
哈市联通 17044462222 6500
哈市联通 17044415555 15500
哈市联通 17044416888 14500
哈市联通 17044416888 23000
哈市联通 17161876666 23000
哈市联通 17134586666 23000
哈市联通 17107038888 15888
哈 尔 滨 — ABCD — 靓 号
消费: 全国打 1 毛起 免费
1 元 300 元 30 元 9 元 7 元 免费自动
接听 17044492345 2000
哈市联通 17044491234 2000
哈市联通 17044413456 2800
哈市联通 17044413456 2800
哈市联通 17044465678 4000
哈市联通 17044416789 5000
哈市移动 17036611023 850
哈市移动 17036581234 2000
哈市移动 17036591234 2000
哈市移动 17036591234 2000
哈市移动 17036611111 9000
哈市移动 17036611114 650
哈 尔 滨 经 典 RBAA — 靓 号
无 低 消 费 任 意 通 过 户 随 时
加 微 信: 156-450-35000 详 聊

昨生活报50名读者参与铁路开通前体验

哈佳铁路

一路欢歌笑语体会别样动感



生活报 29 日讯 (记者 李德谦 记者
李巍 张清云 摄) 29 日上午,中国铁
路哈尔滨局集团有限公司联合生活报
组织的哈佳铁路开通前最后一波免费
体验旅客,乘上哈佳铁路,提前体验了
一把哈佳铁路之旅。

29 日 5 时 45 分,哈佳铁路开通前
最后一趟体验之旅正式开启。此次入
选的 50 名体验者中,有退休职工、老
铁路建设者等。他们带着各自不同的
视角和情愫,收获了或新奇、或感动、
或自豪的别样感受,共同诠释了哈佳
铁路带给大家的新变化。



76岁老夫妇陈乐园吕景兰:
老两口头一次坐动车
又快又稳 真舒服!

退休铁路建设者
于洪川:
修了一辈子铁路
如今吟诗歌唱
庆动车组进家乡



冰城市民王平一家:
孩子平常赖床叫都不起
今早叫一声立即爬起来

记者看到,在车厢里最开心的还是孩
子。冰城市民王平的女儿,正跪在座位上好
奇地睁着大眼睛看着窗外。

王平告诉记者:“我们借这次体验,一家
人到木本江边转转。我们今天特意给孩子
请了假,平常去幼儿园的时候,早上叫她都不
起来,今天知道是带她出去玩,叫一声孩子上
自己爬起来穿衣服。”

退休信号工谷念新:
手上还带着茧子 心里满满成就感



记者看到,一位中年女旅客,不
时看着窗外,百感交集。她告诉记者:
“我今年 50 岁了刚退休,我
们信号工检修设备,继电器、变压器,
主要任务就是保证电器正常开
通。印象特别深的就是加班,一箱
箱的继电器拿来,每一台继电器轻的
三四斤,重的五六斤。我们要一个手拿起来插上、测试、拔下来,再
装箱……还要走遍沿线所有大小车
站。手腕一天天累的,现在还肿着呢,都留下病根了。”

记者看到,谷女士的手上还有
一处黄豆粒大的茧子没有消退,“今
天能来挺激动的。现在退休了,回
想起来还是特别有成就感。希望咱
省的动车能延伸到全省各地,让百
姓出行更方便。”谷女士说。

残联工作者谷念怡:
列车的无障碍设施很便利
希望残疾人也能出来转转

谷念新的妹妹谷念怡在哈
尔滨市南岗区残联做宣传工作。这
次,她特地带着专业相机,来参加
体验之旅。

列车员向记者展示残疾人
卫生间的功能时,谷念怡也听得

